

2024年12月9日

第 953 期

本刊策划 姜 辑 谢文英 任梦媛 对侯静

联系电话 010-86423625 电子信箱 minzhuzuyin@126.com

●2024年12月4日,我国申报的 "春节——中国人庆祝传统新年的社 会实践"在巴拉圭亚松森举行的联合 国教科文组织保护非物质文化遗产 政府间委员会第19届常会上通过评 审,列入联合国教科文组织人类非物 质文化遗产代表作名录。听到这个消 息,全国政协常委,民进中央常委、河 南省委主委张震宇高兴地说:"春节 申遗成功,彰显我国传统文化的独特 魅力!"近期接受手术正在康复的冯 骥才(民进中央原副主席)专门写了 一段话:"春节申请成功,多少年的希 望成为现实,兴奋之情无以言表!春节 是中华民族伟大的文化创造,它最能 体现中国人的精神追求和生活情感。 当它成为'人类的瑰宝'后,一定会有 助于外国朋友对中国的认知与友好, 增添我们自身的文化自信与凝聚力, 深化春节文化的传承与节日幸福。"

●党的二十届三中全会《决定》提 出,"必须全面贯彻实施宪法,维护宪法 权威""完善以宪法为核心的中国特色 社会主义法律体系,健全保证宪法全面 实施制度体系"。如何更好在全社会树 立尊崇宪法的氛围?全国人大代表、中 国科学院大学公共政策与管理学院教 授马一德表示,新征程上,人民群众对 良法善治有更高的期待,这就要求更加 深入推进科学立法、民主立法、依法立 法,特别是要加快完善以宪法为核心的 中国特色社会主义法律体系;立法工作 中,必须确保所有法律法规的制定、修 改、废止和解释都符合宪法精神。同时, 要充分发挥立法对改革的引导、推动、 规范、保障作用,坚持立改废释纂并举。 全国人大代表、云南大学法学院教授高 巍认为,要坚决把宪法规定、宪法原则、 宪法精神贯彻到立法中,体现到各项法 律法规中;要提高合宪性审查、备案审 查能力和质量,落实宪法解释程序机 制,维护宪法权威;要完善宪法监督制 度,推进宪法监督的规范化、程序化建 设,确保宪法得到完整准确全面贯彻。 全国人大代表、浙江省镇海中学党委书 记张咏梅说,全面贯彻实施宪法,大力 弘扬宪法精神,要抓住青少年这个关键 群体。中小学应积极组织开展"宪法进 校园",走到青少年身边,营造起学习宪 法、尊崇宪法、宣传宪法的浓厚氛围。同 时,学校要尝试引入人工智能等现代技 术手段创设教育资源,让学生能在更加 逼真的模拟环境中感受法律情境、学习

(资料来源:《人民日报》《人民政 协报》等。 谢文英整理)

"大象"何以起舞?

山东检察机关积极回应多位全国人大代表关切,依法护企持续优化法治化营商环境

□本报记者 卢金增

因为经济总量大、产业笨重、转型难度大等特点,山东经济曾被称为"大象经济"。近年来, 山东推动"万项技改、万项转型"成效明显,新旧动能转换深入推进,多位全国人大代表希望山东 省检察机关结合履职,帮助企业解决生产经营中遇到的涉法问题,依法平等保护各类市场主体 合法权益。

山东省检察机关谨记习近平总书记视察山东时"走在前、挑大梁"的殷殷嘱托,围绕最高人民 检察院"检察护企"专项行动的部署,推动"四大检察"融合发展,持续优化法治化营商环境,为扮靓 山东"大象经济"的优雅舞姿提供优质法律服务和坚强法治保障。这些做法,得到了代表的肯定。

依法护企需求强烈

2024年9月,中国企业联合会、中国 企业家协会发布"2024中国企业500强", 山东共计55家企业上榜,上榜企业数量 居全国第二。10月12日,中华全国工商业 联合会主办的2024中国民营企业500强 发布会透露,山东共有50家企业人选 "2024中国民营企业500强",59家企业人 选"2024中国制造业民营企业500强",5 家企业入选"2024中国服务业民营企业 100强",上榜企业数量在全国遥遥领先。

"大块头"企业,业务往来复杂、职工 队伍庞大,依法治企的需求强烈。为及时 掌握这些企业的法治诉求,2024年以 来,山东省三级检察机关积极行动,结合 "检察护企"专项行动要求和办案了解到 的情况,常态化走访调研重点企业、行业 协会商会和重大项目建设企业,与企业 家、协会商会负责人交流会谈,确定推动 "检察护企"专项行动的方向。

"检察机关在办案同时,引导企业建 章立制,填补生产经营漏洞……"全国人 大代表、烟台市树德技工学校副校长王 雁希望,"检察护企"护的不只是涉案企 业,还应包括辖区所有的市场经营主体。 检察机关要通过充分履行检察职能,帮 助更多企业防范法律风险,从源头上减 少和预防涉企犯罪,让企业更有活力地 健康发展。

"希望检察机关进一步打造良好的 法治化营商环境。"全国人大代表,东明 石化集团党委书记、董事局主席李湘平 恳切地说,"企业最需要的是法律风险的 防控与应对,希望检察机关在保护知识 产权、打击企业内部腐败、提供法律咨询 等方面发挥更大作用。"李湘平代表表 示,检察机关不仅要结合办案"反"腐,更 要帮助企业"防"腐,为企业筑起一道坚 不可摧的法律屏障。

"保护知识产权就是保护创新。检察 机关要将保护知识产权、服务创新发展 作为开展'检察护企'专项行动的重要内 容,在保护本土知名品牌方面发挥积极 作用。"11月12日,全国人大代表、潍坊 科技学院特聘教授邹宁向检察官建议。

邹平,被称为"中国铝谷",该县域内 拥有铝生产加工企业120余家。其中,山 东魏桥创业集团有限公司连续12年入 选世界 500 强。在 2024年 10 月公布的 "中国民营企业500强"榜单中,山东魏 桥创业集团有限公司位列第9。"有条件 的话,推行'检察官顾问'驻企指导制度, 促进企业完善管理体系,持续提升企业 规范化、法治化发展水平。"11月8日,全 国人大代表、山东省铝业协会会长、山东 魏桥创业集团有限公司董事长张波说。

瞄准"靶心"方能精准施策。记者了 解到,2024年1月至10月,山东省检察机 关实地走访企业2341家,开展座谈调研 498次,收集各类意见和建议1159条。在 走访、座谈、交流中,加强知识产权保护、 防范化解涉法涉诉纠纷、避免内部腐败 等企业需求被梳理出来。"规模企业、重 点企业对法治化营商环境的需求更迫 切,这也是'检察护企'专项行动的方向。" 山东省检察院相关负责同志介绍说。

办好一案促治一片

鲁丽集团有限公司是位于寿光市的 家民营企业,入选"2024中国民营企 业500强",其产品系"中国名牌",商标 获"中国驰名商标"。2023年初春,某材 料公司未经鲁丽集团有限公司授权,擅 自将鲁丽集团有限公司生产的"素板"材 料,通过喷码、改码、贴合格证等工序,假 冒"鲁丽"牌板材进行生产、销售,销售额 12万余元。

寿光市检察院检察官提前介入此 案,引导公安机关规范侦查取证,准确适 用认罪认罚从宽制度,推动犯罪嫌疑人 与被侵权单位达成民事赔偿和解协议。 在依法对涉案企业、相关犯罪嫌疑人作 出处理的同时,促成双方签订《2024年 素板区域经销合同》。该院将鲁丽集团有 限公司作为"检察护企"专项行动联系 点,结合办案中发现的企业管理漏洞,提 出改进意见和建议12条。该院针对发现 的问题向相关行政机关制发检察建议督 促整改,并同市场监管部门会签协作意 见,共同加强知识产权保护,为企业健康 发展注入检察力量。

"寿光市检察院妥善化解企业矛盾, 从侵权关系转变为企业合作,依法为企 业破解难点堵点问题提出方案。"深耕科 研一线的邹宁代表说,"这样的做法值得 称道。"

2023年12月,年轻气盛的公司职工 小李与小高发生冲突,造成小高轻伤二 级。事实清楚、案情简单,可双方当事人 的身份引起办案检察官的注意。

'二人都是某集团公司员工。"该案 的办案检察官说,这家公司是潍坊的大 型民营企业,多次上榜"中国民营企业 500强",也是潍坊高新区检察院开展的 "检察护企"专项行动重点对接的企业之 一。2024年3月,该院干警带着"办好一 案,更要促治一片"的司法办案理念到企 业走访调研,给潍坊特钢集团有限公司 送去了"法律体检报告",并从净化企业 文化环境、提升法治氛围等方面开出"药 方"。6月,该院成立"检察护企"党员先 锋服务队,积极为辖区企业提供法律咨 询、普法讲座等服务。

"潍坊高新区检察院以服务企业健 康发展为出发点和落脚点,引导企业建 章立制,填补生产经营'漏洞',真正做到 了帮助企业提高风险防控能力。"全国人 大代表、山东豪迈集团股份有限公司电 火花科研小组组长王钦峰说。

临沂市某汽车贸易集团有限公司跻 身"中国服务业企业500强"。2024年4 月,临沂高新区检察院在办理一起职工 职务侵占、非国家工作人员受贿案中发 现,该公司在监督制约机制、职工管理等 方面存在疏漏,导致部分员工滥用职权, 中饱私囊,侵害公司合法权益。针对这一 情况,该院会同工商联等部门,多次到该 公司为其进行"法律体检",依法帮助企 业完善制度、堵塞管理漏洞。

"法治是最好的营商环境,临沂高新 区检察院以设立的'检润·企航'工作站 为依托,通过对企业开展'法律体检',为 企业提供'法治套餐',助力企业健康发

展,是扎实推进'检察护企'专项行动的 有力举措。"全国人大代表,山东文康(临 沂)律师事务所党支部书记、主任程萍对 该院的做法予以肯定。

▶"检察护企"没有"休止符"

"大块头"企业有发展优势,也有成 长的"烦恼"。如何取得"检察护企"最佳 效果,保持战果?对此,山东检察机关下

山东石横特钢集团有限公司是一家 大型钢铁联合企业,规模较大,一些不法 分子便打起了"薅羊毛"的歪主意。

2023年初秋,闫某等5人利用在石 横特钢新区项目上打工的便利条件,多 次在夜间盗割阻燃动力电缆,累计3000 余米。几人在得手后低价卖废品,非法获 利。经肥城市检察院提起公诉,闫某等6 人分别被法院判处有期徒刑三年至一年 六个月,各并处罚金。

电缆作为输送电力和传输信号的载 体,是企业生产经营的"大动脉"。虽然该 企业一直注重保安工作,但内部偷盗案 件依然屡禁不绝。通过进一步了解,检察 官发现,屡禁不止的原因在于,收购电缆 线的不法商贩法治意识不强,觉得每次 收购数量不大,被抓之后交上罚款就能 了事,便滋生了侥幸心理。检察官还发 现,由于铜铁等金属不便于长途运输,非 法收购的电缆线最终被当做废铁废铜卖 给了园区工厂。因此,打击非法收购和买

> "我们坚持治罪与治理相结合,针对 司法办案反映出的涉案企业内部管理问

卖电缆线,增强相关人员的法治意识,是 题,引导企业堵住管理漏洞,促进企业健 康发展。"邹平市检察院检察长罗振华说。

HI

临沂高新区龙湖软件园

遏制此类盗窃案件的关键。

放宣传资料。

2024年5月,该院向工业园区公安

机关及相关企业保卫部门制发检察建

议,建议对涉嫌违法但不构成犯罪的企

业管理人员登记造册,加强针对性监

管。为提升相关人员法治意识,肥城市

检察院还结合实际打造"检察+诚信"

工作品牌,深入企业开展法治宣传、发

两年多来,工业园区的法治面貌焕然一

新,盗窃电缆线现象得到有效遏制。不仅

钢铁企业的"大动脉"被保护起来,企业

犯罪,保护企业合法权益,而且为企业营

造了良好的法治环境,推动了地方经济

的健康发展。"全国人大代表、山东省泰

安市农业科学院副院长孔怡在2024年初

次,邹平市检察院检察官通过大数据法律

监督,统计了该市近年来发生的涉企案

件,发现企业内部人员涉案比例高达18%,

遂依法向工商联、工信局及涉案企业制发

检察建议,同时向企业派驻"检察官顾

问",深挖涉法问题根源,帮助企业完善内

邹平市某铝企连续被盗窃电缆线17

冬调研城乡协调发展时深有感触地说。

的经营环境也得到改善。

正是通过一个个这样的"小切口",

"肥城市检察院不仅严厉打击涉企

山东东明石化集团有限公司在"检 察护企"行动中受益匪浅。2024年初春, 东明县检察院以"检察护企"专项行动为 契机,组织检察人员走进东明石化集团 有限公司,围绕化工领域的刑事风险和 企业知识产权保护,结合鲜活的检察案 例,为企业管理人员和员工开展法治宣 讲。"化工行业的特殊性要求我们必须在 安全生产、环境保护、产品质量等方面严 格自律,而检察机关的介入,为我们提供

听完宣讲后表示。 近年来,东明县的经济快速增长。2024 年上半年,东明县实现地区生产总值263.6 亿元,同比增长6.3%;规模以上工业总产值 更是达到了1020.7亿元,同比增长9.6%。

了有力的法治保障。"该公司的管理人员

"公司有今天欣欣向荣的发展势头 检察机关功不可没。"李湘平代表表示, 东明县检察院在东明石化产业园区设立 重点项目专项服务小组,为企业提供"一 对一保姆式"服务,有效推动项目快速落 地投产。同时,该院还积极推动建立企业 内部反腐败、反舞弊、反贿赂的体系建设 项目,依法为企业提供法律咨询和法律 援助,帮助企业解决经营中的法律难题。

(本报通讯员时立军 刘珊 蔡长越 孟令羽 邵钰 王鲁宁 孙鹏 徐少华 杨 敬原对本文也有贡献 摄影:窦锐 王聪



"马上办"渠道。

畅通涉企案件

消防控制室负责接收和处置火灾报警信号,工作人员需要有专业资质。江苏省人大代表方琴注意到,该岗位存在无证 上岗、假证上岗、挂证上岗等问题,建议当地检察机关尽快推动治理-

消防"心脏"岗位岂能无证上岗

□本报通讯员 赵文博 陈梦清

"消防控制室是建筑消防设施的'心 脏',事关消防安全,事关群众利益。检察 机关结合办案发现的风险隐患,及时向相 关部门发出检察建议,推动全市集中整 治,守护了人民群众的生命财产安全。"近 日,江苏省人大代表、江苏省张家港中等 专业学校能源材料系主任方琴参加张家 港市检察院"检护民生"检察开放日时,对 该院以检察建议推动全市644家消防控 制室集中整治的做法,给予充分肯定。

2024年1月,张家港市检察院在办理 一起买卖国家机关证件行刑反向衔接案



港市检察院在 开展检察建议 回头看"过程 中,联合消防控 制室值班操作 人员对火灾报 警控制器、灭火 器等消防设备 进行查看

件中发现,某劳务派遣公司为实现劳务人 员就业的目的,帮助他人购买伪造的消防 设施操作员资格证书,致使多名不具有消 防设施操作员资质的人员从事消防控制

消防控制室是用于接收、显示、处置 火灾报警信号,控制消防设施的专门处 所,应聘岗位要求具备专业资质。除突发 火情外,消防控制室的工作平时较为清 闲,工资薪酬普遍高于一般值班岗位。一 些社会人员为获得应聘机会,购买假证蒙 混过关,这不仅影响用人单位对人员专业 素养和技能水平的判断,而且削弱了消防 系统的实际应急处置能力。

2024年5月,该院邀请关注消防安全 工作的方琴代表参与办案,对当地30余个 设消防控制室的单位联合开展走访调查, 全面了解消防控制室从业人员资质情况。

"动迁安置小区物业管理服务费用较 低,在消防控制方面的成本也会被压缩, 风险会更大些。"方琴代表在走访中发现,

为降低人力成本,部分物业服务企业在招 聘消防控制室值班操作人员时,降低了聘 用标准,致使部分人员无证上岗或持有不 符合标准的初级证书从事消防控制岗位

"墙上公示的持证人员与实际值班操 作人员为什么不一致?"面对检察官的询 问,值班人员刻意回避这一问题。检察官 经过深入调查后了解到,扫描伪造证件上 的二维码确实会显示伪造的考试成绩,只 有通过国家职业资格证书查询系统,才能 查验其真伪。为逃避违法犯罪风险,部分 单位通过挂靠他人资质,让无资质人员上

岗,"人证不符"问题由此产生。 消防控制室值班操作人员购买假证 上岗、无证上岗、人证不符、挂证上岗的问 题给消防工作埋下极大隐患,方琴代表建 议尽快治理。张家港市检察院于6月26日 分别向张家港市消防救援大队、张家港市

物业服务行业协会制发检察建议。 张家港市消防救援大队收到检察建 议后,于8月16日将整改情况反馈至检察 院。据悉,消防救援大队成立工作专班,建 立社会单位档案台账和消防控制室值班 人员台账,对该市644家设有消防控制室 的单位的人员资质和应急处置能力开展 排查。目前已发现无证人员143人,查处不 落实消防控制室管理制度、安排不符合条 件人员值班等违规行为14起。张家港市物 业服务行业协会组织理事以上单位集中 学习宣讲,传达会议精神至全体会员单位, 并联合其他部门共同处理物业服务企业 聘用人员无资质、运行不规范等问题。

方琴代表听取该案办理情况后表示, 该案实现了"办理一案,治理一片"的工作 效果,检察机关依托办案参与社会治理, 一定程度上能够助力此类问题化解,有效 维护群众生命财产安全

近年来,方琴代表曾多次参与案件公 开听证、重点案件座谈会以及整改"回头 看",通过代表监督与检察监督协同发力, 助推社会治理问题的解决。